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６ 速さ
(１) 速さ

基本の確かめ

12 右の表は，太郎君，次郎君，三郎君の３人の

。ラジコンが直線を走ってタイムを計った結果を表しています

だれのラジコンが一番速く走ったでしょう。

誰が一番速いのか比べる方法を考えよう。

【花子さんの考え】
１ｍあたりを進むのにかかる時間で比べました。

・太郎君… ÷ ５０ ＝ (秒)

・次郎君… ÷ ＝ (秒)

・三郎君… ÷ ＝ (秒)

かかった時間が一番少ない人が から，一番速いのは 君の

ラジコンです。

【花子さんの考え】
１秒あたりに進むきょりで比べました。

・太郎君… ÷ ８ ＝ (ｍ)

・次郎君… ÷ ＝ (ｍ)

・三郎君… ÷ ＝ (ｍ)

１秒あたりに一番進んだきょりが から，一番速いのは 君の

ラジコンです。

速さを比べるには，１秒間(１時間)あたりに進んだ距離や，
１ｍ(km)あたりにかかった時間を考えていけばよい。

きょり( ) 時間(秒)m
太郎君 ５０ ８

次郎君 ４０ ６

三郎君 ３０ ５
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ステップ１

13 320kmの道のりを４時間で走るバイクと，

420kmの道のりを５時間で走る自動車では，どちらが速いでしょう。

【花子さんの考え】

１ あたりを進むのにかかる時間で比べました。km

・バイク… ÷ ＝ (時間)

・自動車… ÷ ＝ (時間)

かかった時間が少ない方が から，速いのは です。

【花子さんの考え】

１時間あたりに進むきょりで比べました。

・バイク… ÷ ＝ ( )km

・自動車… ÷ ＝ ( )km

１時間あたりに一番進んだきょりが から，速いのは です。
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基本の確かめ

５時間で970km走るひかり号と，３時間で630km走るのぞみ号ではどちらが速いでしょう。14

速さを比べる方法を考えよう。

速さは，単位時間あたりに進む道のりで表します。

速さ＝ ÷なので，速さは次の式で求められます。

速さには，単位時間の選び方によって，時速，分速，秒速があります。

時速 …………………… １時間 あたりに進む道のりで表した速さ

分速 …………………… あたりに進む道のりで表した速さ

秒速 …………………… あたりに進む道のりで表した速さ

これらから，この問題を考えてそれぞれの速さを求めてみると，

ひかり号 (式)

のぞみ号 (式)

だから，速いのは１時間あたりに進む道のりが長い方だから， です。

速さを比べるには，単位時間あたりに進む道のりを考えればよい。
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ステップ２

15 256kmを４時間で走った自動車の時速を求めましょう。また，分速，秒速を求めましょう。

【時速】(式) (答)

【分速】(式) (答)

【秒速】(式) (答)

マラソンコース42.195kmを３時間で走った選手の時速，分速，秒速を求めましょう。16

【時速】(式) (答)

【分速】(式) (答)

【秒速】(式) (答)
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基本の確かめ

時速270㎞で走るのぞみ号が，４時間で進む道のりは何㎞でしょう。17

速さと時間から道のりを求める方法を考えよう。

①数直線の□にあてはまる数をかきましょう。

0
？ （ ）km

１ ４ （時間）
0

②道のりを求める式を書いて，答えを求めましょう。

(式) (答)

道のり＝速さ×時間

ステップ１

分速650mで走るオートバイは１時間で何km進むでしょう。18

(式) (答)
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基本の確かめ

19 台風 号が時速 ｋｍで進んでいます。15 25

今，この台風は広島県の広島市付近にあります。

進行方向の岐阜市までの を進むのにかかる時間を求めましょう。400km

道のりと速さから時間を求める方法を考えよう。

①数直線をかきましょう。

②かかる時間を□時間として，道のりを求めるかけ算の式にあてはめてから，

□を求めましょう。求める式を書いて，答えを求めましょう。

(式) ２５ × □ ＝ ４００

□ ＝

＝ 答え 時間

時間＝道のり÷速さ

ステップ１

の台風15号が時速45ｋｍにスピードを上げて進みだしました。20 19

今，この台風は広島県の尾道市付近にあります。

進行方向の岐阜市までの360kmを進むのにかかる時間を求めましょう。
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(式) (答)

ステップ２

21 Ａのコピー機は１時間で４５００枚，Ｂのコピー機は５分で５００枚コピーできます。

速くコピーができるのはどちらのコピー機でしょう。

(式) (答)

22 Ａ，Ｂ２つの自動車工場があります。

Ａ工場は１時間で 台生産し，Ｂ工場では５分で６台生産します。62

自動車を生産する速さは，どちらの工場が速いでしょう｡

(式) (答)

ステップ３

23 この単元「単位量あたりの大きさ」で，問題作りをしましょう。

そして，自分で解いてみましょう。

【自分で作った問題】 【式】

【答】
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答えのページ
(２) 速さ

基本の確かめ

12 右の表は，太郎君，次郎君，三郎君の３人の

。ラジコンが直線を走ってタイムを計った結果を表しています

だれのラジコンが一番速く走ったでしょう。

誰が一番速いのか比べる方法を考えよう。

【花子さんの考え】
１ｍあたりを進むのにかかる時間で比べました。

・太郎君… ８ ÷ ５０ ＝ ０．１６ (秒)

・次郎君… ６ ÷ ４０ ＝ ０．１５ (秒)

・三郎君… ５ ÷ ３０ ＝ … (秒)0.16666

かかった時間が一番少ない人が 速い から，一番速いのは 次郎 君の

ラジコンです。

【花子さんの考え】
１秒あたりに進むきょりで比べました。

・太郎君… ５０ ÷ ８ ＝ ６．２５ (ｍ)

・次郎君… ４０ ÷ ６ ＝ … (ｍ)6.66666

・三郎君… ３０ ÷ ５ ＝ ６ (ｍ)

１秒あたりに一番進んだきょりが 長い から，一番速いのは 次郎 君の

ラジコンです。

速さを比べるには，１秒間(１時間)あたりに進んだ距離や，
１ｍ(km)あたりにかかった時間を考えていけばよい。

きょり( ) 時間(秒)m
太郎君 ５０ ８

次郎君 ４０ ６

三郎君 ３０ ５
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ステップ１

13 320kmの道のりを４時間で走るバイクと，

420kmの道のりを５時間で走る自動車では，どちらが速いでしょう。

【花子さんの考え】

１ あたりを進むのにかかる時間で比べました。km

・バイク… ４ ÷ ３２０ ＝ ０．０１２５ (時間)

・自動車… ５ ÷ ４２０ ＝ … (時間)0.01190

かかった時間が少ない方が 速い から，速いのは 自動車 です。

【花子さんの考え】

１時間あたりに進むきょりで比べました。

・バイク… ３２０ ÷ ４ ＝ ８０ ( )km

・自動車… ４２０ ÷ ５ ＝ ８４ ( )km

１時間あたりに一番進んだきょりが 長い から，速いのは 自動車 です。
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基本の確かめ

５時間で970km走るひかり号と，３時間で630km走るのぞみ号ではどちらが速いでしょう。14

速さを比べる方法を考えよう。

速さは，単位時間あたりに進む道のりで表します。

なので，速さは次の式で求められます。 道のり 時間速さ＝ ÷

速さには，単位時間の選び方によって，時速，分速，秒速があります。

時速 …………………… １時間 あたりに進む道のりで表した速さ

分速 …………………… １分間 あたりに進む道のりで表した速さ

秒速 …………………… １秒間 あたりに進む道のりで表した速さ

これらから，この問題を考えてそれぞれの速さを求めてみると，

ひかり号 (式) ９７０÷５＝１９４

のぞみ号 (式) ６３０÷３＝２１０

だから，速いのは１時間あたりに進む道のりが長い方だから， のぞみ号 です。

速さを比べるには，単位時間あたりに進む道のりを考えればよい。
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ステップ２

15 256kmを４時間で走った自動車の時速を求めましょう。また，分速，秒速を求めましょう。

km【時速】(式) ２５６÷４＝６４ (答) 時速６４

【分速】(式) ６４÷６０＝ … (答) 分速約 ｍ1.06666 1067

【秒速】(式) ÷ ＝ … (答) 秒速約 ｍ64000 3600 17.777 18

マラソンコース42.195kmを３時間で走った選手の時速，分速，秒速を求めましょう。16

42.195 14.065 14km【時速】(式) ÷３＝ (答) 時速約

【分速】(式) ÷ ＝ … (答) 分速約 ｍ42195 180 234.41 234

【秒速】(式) ÷ ＝ … (答) 秒速約４ｍ42195 10800 3.90
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基本の確かめ

時速270㎞で走るのぞみ号が，４時間で進む道のりは何㎞でしょう。17

速さと時間から道のりを求める方法を考えよう。

①数直線の□にあてはまる数をかきましょう。

2700
？ （ ）km

１ ４ （時間）
0

②道のりを求める式を書いて，答えを求めましょう。

km(式) ２７０×４＝１０８０ (答) １０８０

道のり＝速さ×時間

ステップ１

分速650mで走るオートバイは１時間で何km進むでしょう。18

650 60 39000 km(式) × ＝ (答) ３９

39000 1000 39÷ ＝



- - -13-６ ６

基本の確かめ

19 台風 号が時速 ｋｍで進んでいます。15 25

今，この台風は広島県の広島市付近にあります。

進行方向の岐阜市までの を進むのにかかる時間を求めましょう。400km

道のりと速さから時間を求める方法を考えよう。

①数直線をかきましょう。

０ （ ）25 400 km

０ □ （時間）1

②かかる時間を□時間として，道のりを求めるかけ算の式にあてはめてから，

□を求めましょう。求める式を書いて，答えを求めましょう。

(式) ２５ × □ ＝ ４００

□ ＝ ４００÷２５

＝ １６ 答え １６ 時間

時間＝道のり÷速さ

ステップ１

の台風15号が時速45ｋｍにスピードを上げて進みだしました。20 19

今，この台風は広島県の尾道市付近にあります。

進行方向の岐阜市までの360kmを進むのにかかる時間を求めましょう。
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(式) ３６０÷４５＝８ (答) ８時間

ステップ２

21 Ａのコピー機は１時間で４５００枚，Ｂのコピー機は５分で５００枚コピーできます。

速くコピーができるのはどちらのコピー機でしょう。

・４５００÷６０＝７５

(式) ・５００÷５＝１００ (答) Ｂのコピー機

22 Ａ，Ｂ２つの自動車工場があります。

Ａ工場は１時間で 台生産し，Ｂ工場では５分で６台生産します。62

自動車を生産する速さは，どちらの工場が速いでしょう｡

・６０÷５＝１２

(式) ・６×１２＝７２ (答) Ｂの工場

（別解答あり）

ステップ３

23 この単元「単位量あたりの大きさ」で，問題作りをしましょう。

そして，自分で解いてみましょう。

【自分で作った問題】 【式】
略

略

【答】 略


